榮譽院士羅乃萱女士謝辭

校董會主席馬時亨教授、校長張仁良教授、各位校董會成員、各位教授、講師、同學、各位嘉賓、各位先生、女士:

我謹代表今天獲頒授榮譽院士的何巧嬋校長,衷心感謝香港教育大學把這項榮耀給予我們,更感謝大學熱誠接待我們,以及我們的親友、同道、學生,讓他們分享喜悅。

得悉獲邀代表致謝,真是受寵若驚,更是莫大的榮幸。何校長是我尊敬的資深兒童文學作家及教育工作者,當知道能跟她一起接受院士的殊榮,覺得很雀躍興奮,因為大家都是愛好寫作閱讀的同道,更是深深相信教育與良師益友的關係,可以改變一個人的生命。

我相信教育,因為教育的目的除了傳道授業解惑之外,更可帶來人生的改變,而這也正正是我的經歷。記得唸中學的時候,醉心寫作,碰到在培正中學中一的國文老師羅曉梅老師,對我十分欣賞,更利用課餘時間幫我修改作文。到學期結束,更鼓勵我繼續寫作,說我「將來可以成為作家」。這句話我一直銘記於心,因為「前無古人,後無來者」講過。由此可見,一位良師對學生的影響,可以如此深遠。

我也相信家長教育。我的媽媽是香港股票市場的第一位女經紀,也是一位律己愛家的媽媽。自幼她便培養我對閱讀的興趣,要求買玩具她總是拒絕,但一說要看書她就會帶我到世界書局任我挑選。所以我從小已愛上閱讀,對寫作的濃厚興趣也由此培養。媽媽本來是一位音樂老師,後因聲帶出事不能從事她所熱愛的教育工作,轉型成為股票女經紀。她告訴我:「只要肯努力嘗試,任何年齡都可以重新開始。」媽媽,多謝您,雖然您返了天家二十六年,但您的教誨我一直銘記於心。

我也相信閱讀的力量,這也是我近年致力在親子之間推動閱讀的原因。閱讀能訓練思維,擴闊視野,提升自我,並燃亮人的生命。最重要的,乃閱讀是一件極其愉悅的事。當我們沉醉在閱讀的世界,那種與作者互相感應的共鳴,實在好得無比。當然,我心底另一個微小的願望,就是盼望我們的下一代,有更多願意執筆耕耘,將寫作視為自己志業的小作家出現,這也是我樂此不疲投身教導小學生寫作班的初衷。當老師最大的快樂就是聽到學生說:羅老師,我想繼續跟您學寫作。

最後,也是最重要的,是我深信上主,也感謝耶穌在我生命中的改變與帶領,讓我看見信望愛:就是上主有信,明天有望,人間有愛。這也是支持我一直從事家長教育與寫作的信念。

最後,我謹代表何巧嬋校長,再次向香港教育大學衷心致謝。明白在今時今日,教育的這塊田不易栽種,但只要我們齊心協力,努力不懈地繼續撒種澆灌,總會見到 歡呼收割的那天。

謝謝各位!